



清明节 杭州市崇文第一小学学生祭扫王伟 朗诵作文《王伟叔叔永远活在我们心中》。

英雄永远活在人民心中

中青报 中青网记者 杜沂蒙

捧着桔子露出灿烂笑容的陈祥榕已经离开他热爱的边防哨所近两年了。这个清明节前夕，在福建省屏南县革命烈士陵园，成边英雄陈祥榕的画像前摆满了鲜花和桔子。

桔子哥哥，吃桔子，甜甜的。有人送来桔子，留下卡片。

牺牲时只有18岁的陈祥榕，曾经在头盔上坚定地写下 清澈的爱，只为中国 的战斗口号。战斗中，他将这份清澈的爱坚守到生命最后一刻。

网友说，这句话直戳心窝，他用生命完成了誓言。

如今，陈祥榕长眠于家乡革命烈士陵园。人民没有忘记他，在英雄的家乡，福建省屏南县人民没有忘记他。讲英雄故事成了屏南县中小学生学习的第一课，少先队员或通过学校组织，或在家长带领下自发到陵园瞻仰烈士墓，学生通过绘制黑板报、写书信，向英雄表达哀思，纪念英雄烈士 桔子哥哥。

陈祥榕的侄女说：他去当兵打仗牺牲了，但是他在天上，变成了一颗星星。

陈祥榕的姐姐陈巧说，弟弟陈祥榕把军人当成想要为之奋斗终生的职业，自己报考部队文职的初衷，也正是希望可以把弟弟陈祥榕的这份热爱继续下去。

许许多多与陈祥榕不相识的人，曾经自发前往屏南县革命烈士陵园悼念这位英雄。

屏南县退役军人事务局局长薛承说，疫情特殊时期的清明节，屏南县革命烈士陵园倡导网上追思，不聚集。不

少身处远方的人，通过花店代祭的方式，致敬英雄。

与陈祥榕一同牺牲的，还有陈红军、肖思远、王焯冉。

战斗中，营长陈红军、战士陈祥榕突入重围营救，奋力反击，直至英勇牺牲。战士肖思远突围后义无反顾返回营救战友，战斗至生命最后一刻。战士王焯冉在渡河前支援途中，拼力救助被冲散的战友脱险，自己却被淹没在冰河之中。

英烈的墓碑，可能被雨水冲刷而模糊，英烈的名字，可能随岁月流逝而黯淡。但英烈的精神永远不会磨灭和掩埋。英烈之心、英烈之魂会代代相传、生生不息。山河永怀，家国永念。在纪念英烈的文章下，网友纷纷留言，英雄从未离去！我们会永远记得，因为他们记得，他们就永远活着。

按照疫情防控要求，浙江省安贤陵园并未组织统一的祭扫活动，但在清明前夕，海空卫士 王伟的墓前已经摆满了成百上千的鲜花、信件、各式飞机模型。

81192收到，我已无法返航。直到 飞机控制失灵，王伟依然继续驾驶着已经失控的歼-8II，试图以最后努力拯救战机。最后时刻跳伞坠入南海的王伟将生命定格在了33岁，但他永远活在人们心中。每年清明节前后，人们纷纷通过自己的方式向烈士王伟寄托哀思，他墓前摆放的战斗机模型，也越来越多了。

坐落在四川省巴中市通江县的川陕革命根据地红军烈士陵园，安葬着25048位红军烈士。其中无名烈士就有17225位。他们的墓碑上没有名字，只有一颗红色的五角星。每年，当地学校都会组织学生前往无名烈士纪念馆，为墓碑描红。

他们的名字无人知晓，但是他们的功勋，被人们铭记，一代代传承。

共青团中央宣传部、退役军人事务部宣传中心联合全国多地英雄烈士纪念设施 开展2022年 清明祭英烈 主题纪念活动

12小时慢直播 云端寄哀思

中青报 中青网记者 杜沂蒙 王璐璐

您的故事我们记得。4月5日，在共青团中央微信公众号的一场直播中，延安实验小学一年级13班刘楷瑞这样留言，更有大批网友齐刷刷地打出 向英雄致敬 缅怀革命先烈 等留言互动。

这场持续12小时不间断的慢直播，是由共青团中央宣传部、退役军人事务部宣传中心联合全国多地英雄烈士纪念设施开展的2022年清明祭英烈主题纪念活动。

当前新冠肺炎疫情防控要求下，这一网上祭扫方式，在共青团中央 中国退役军人 全媒体矩阵等百余家平台开启，吸引了数千名网友通过留言互动、线上献花等形式寄托对英烈的哀思，表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。

没有受过专业的朗读训练，简单朴实的语言，流露出的真实情感，更能体现出千千万万普通小学生的心声。

12小时不间断直播，从西藏自治区拉萨烈士陵园到广东省广州起义烈士陵园，再到福建省屏南县革命烈士陵园，通过展现不同地域不同时代的纪念设施，网友可以深刻感受到，我们能够沐浴春风中眺望远方、春光明媚时放飞梦想，都是因为英雄们的奋斗和牺牲。

在江苏省灌南县烈士陵园，灌南县退役军人事务局组织县内部分烈属、功臣模范、最美退役军人以及在本轮疫情阻击战中无私奉献的退役军人志愿者参与祭扫活动，他们或他们的先辈都曾为民族解放或国防建设作出突出贡献。

此次直播运用多个机位，融合多个场景，通过直播画面，屏幕前的观众可以全方位观看祭扫，包括纪念碑前开展祭英烈仪式、敬献花圈、默哀等环节，以及解放军安葬烈士家前烈士子女献花、擦拭墓碑，退役军人代表敬礼、献花等祭扫活动。

一等功臣、联合国和平维和勋章获得者朱言春当天早早地来到江苏省灌南县烈士陵园，为烈士行军礼、擦墓碑、献鲜花，发自内心的深切缅怀革命先烈，令人动容。

作为退役军人参与，我深深感到传承先烈遗志、弘扬革命精神，是我们的使命。朱言春说，此次活动再次激发了自己不忘初心牢记使命，为强国兴军而奋斗，坚决践行 若有战、召必回 的誓言。



一位教师在祭英烈现场书写花篮的绶带。

传，最可爱的人 一直都在。马雨聪表示，祖国发展的新征程上，唯有赓续英烈红色基因，肩负起历史赋予的重任，才能告慰那些为国家和民族牺牲的英烈。

浙江省安贤陵园，海空卫士 王伟烈士的墓前，摆满了鲜花和战斗机模型。祖国和人民永远铭记 铭记英雄 致敬英雄 的留言在直播中刷屏。

川陕革命根据地红军烈士陵园，是全国安葬红军烈士最多、规模最大的红军烈士陵园，这里长眠着25048名红军烈士。清明当天，四川省巴中市通江县的退役军人、中小学生对、志愿者、党员干部以及烈士陵园所在地王坪村的村民代表，纷纷赶到川陕革命根据地红军烈士陵园，有序参与祭扫活动。

从1935年到2022年，从最开始的35亩核心墓区到如今的350亩陵园，王坪村村民王建功一家三代义务守护着陵园，他们见证了川陕革命根据地红军烈士陵园大大小小的历史变迁，唯一不变的，是他们以及更多像他们一样的人对烈士的敬仰、缅怀与铭记。

如今的川陕革命根据地红军烈士陵园管理更完善，研学活动接待量明显增加。去年结合党史学习教育，仅登记接待的研学活动就有9000多批次。今年按照疫情防控要求，全县中小学自发分批次开展活动。清明节前，有很多小学生在家人带领下前往祭扫。

英烈不会被忘记，更不应该被忘记。在王坪村，村民每年清明、过年吃饭之前，都要先祭奠英烈。

数千网友参与线上互动

慢直播是近年来新兴的一种网络传播形态，具有原汁原味呈现、随时随地参与的优势，把更多主动权、参与权交给了网友，受到欢迎。活动组织部门相关负责人表示，在当前防疫要求下，共青团中央 中国退役军人 全媒体矩阵等100余家平台共同开启这场12小时不间断慢直播，全平台直播观看人次超过3000万，为英烈献花超过8000万次。

吉林工业职业技术学院学生岳雷洋在直播中留言：向为国家独立和民族自由而

四川巴中一小连续11年祭英烈 描红17225块烈士墓碑

让烈士墓碑上的五角星永葆鲜红

中青报 中青网记者 王鑫昕 通讯员 周树江

蒙蒙春雨中，面朝一座座洁白的烈士墓碑，少先队员们或半蹲着身子，或单膝跪着。在他们眼睛平视的前方，是墓碑上的五角星。

3月30日上午，位于四川省巴中市通江县沙溪镇王坪村的川陕革命根据地红军烈士陵园，通江县李先念红军小学的清明祭英烈 活动在这里举行，50名少先队员和15名教师通过为墓碑上五角星描红的方式，表达对先烈的哀思。

清明节前夕，在共青团巴中市委、巴中市少工委的号召下，该市近300所中小学校的近4万名共青团员、少先队员参加了各种形式的祭英烈活动、主题团队日等活动，缅怀革命先烈。

在川陕革命根据地红军烈士陵园，少先队员们用毛笔蘸上油漆，一点一点地把褪色的五角星重新描红。当天，师生们一共为450块无名烈士墓碑描红了五角星，白色的墓碑在山坡上整齐排列，五角星重现了红色的光泽。

在漫山遍野的碑林中，李先念红军小学少先队大队辅导员李思媛注意到，今年描红的这片墓碑，正是自己刚参加工作第一次带领孩子们来描红的那片。

2013年的清明节，作为实习老师，李思媛第一次参加学校的描红祭英烈活动。当年9月，她正式参加工作，并在两个月后当选为学校少先队大队辅导员。

在随后的时间里，李思媛组织并带领少先队员们参加了每一场的描红活动，也清晰地记得每一次描红的不同区域的墓碑。

自2012年9月首次开展以来，描红活动在空间上的安排是有计划的。每次去陵园，少先队员们都会换一批墓碑，以确保有更多的五角星被描红。

李思媛说，到今年，陵园里1.7万多块无名烈士墓碑的五角星都被这所小学的少先队员们描了一遍。

川陕革命根据地红军烈士陵园是全

国安葬红军烈士最多、规模最大的红军烈士陵园。这里长眠着25048位红军烈士，其中无名烈士17225位。

2011年10月，四川省对陵园进行改建和扩建，将原来的35亩陵园核心区扩展到350亩，把分散在通江县50处的17225烈士散葬遗骨迁葬至烈士陵园。

扩建后的烈士陵园于2012年5月正式对外开放。当年9月，山脚下的李先念红军小学第一次组织了为烈士墓碑描红活动。

11年来，距离烈士陵园4.5公里处的这所农村小学，组织一届又一届的少先队员在清明节、国家公祭日等纪念日，开展祭英烈活动。

无名烈士墓的墓碑上，都有一颗红色的五角星。李思媛回忆，陵园开放后正好遇到了雨季，一些五角星受到雨水的冲刷，色泽有所改变。

这个细节被师生们注意到。于是在2012年9月，学校在组织祭英烈活动时特意安排了为墓碑描红的环节。

李思媛说，从学校的角度，更希望借助这种方式，让孩子们表达对先烈的崇敬。考虑到孩子们的认知和理解能力，大多数时候学校会安排五年级、六年级的少先队员参与活动。

活动规模有大有小。规模最大的两次，全校1500余名师生全部参加。现在考虑到新冠肺炎疫情防控的要求，规模缩减为每次一个班了。此外，除了清明节、国家公祭日，在学雷锋日等不同的日子，学校也会组织规模不等的描红活动。

3月30日上午为墓碑描红后，每个少先队员还向烈士敬献了一颗红色的五角星。学校向烈士陵园敬献的花篮，是师生们亲手制作的，教师何吉安在现场书写了花篮的绶带。

自己亲手制作花篮才最能表达对先烈的敬仰。来自五年级1班的少先队员李心悦说，李先念红军小学党支部书记、校长杜鹏也表示，这样做是为了更好地表达师生对革命烈士的无限哀思和崇高敬意。

李思媛说，为烈士墓碑描红已经成为学校德育工作的一个常规组成部分，就像每学期都要组织考试一样，他们也会把为烈士墓碑描红的活动坚持下去，不让红色黯淡下去。



少先队员们为烈士墓碑上的五角星描红。



扫一扫 看视频